

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мажитовой Жанны Сабитбековны  
«Институт биев в российской и казахстанской историографии:  
компаративный анализ (XVIII – начало XXI вв.)», выполненной на  
кафедре истории ближнего зарубежья исторического факультета  
Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова» и представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 –  
Историография, источниковедение и методы исторического  
исследования**

Тема, касающаяся института биев казахского социума является в настоящее время актуальной как в отечественной, так и в зарубежной историографии. Актуальность вызвана, конечно, нехваткой в первую очередь качественных историографических трудов. Не всем специалистам по истории Казахстана, особенно средневековой удалось концептуально рассмотреть и проанализировать деятельность института биев как в прошлом, так и в настоящее время. В данном случае диссертация Ж.С. Мажитовой является первой научной диссертацией в череде научных работ на заданную тему.

Содержание автореферата свидетельствует, что соискатель сумела разработать авторский подход к анализу утвердивших в науке позиций исторических научных школ. В своем автореферате Ж.С. Мажитова правильно отметила, что имеющиеся в прошлом и в настоящее время работы по истории Казахстана не выносили в отдельное направление историографию института биев. В целом вступление в тему, судя по сюжету автореферата говорит о достаточном знании своей цели и задачи соискателем исследования.

Ж.С. Мажитова авторски обосновала актуальность своей темы и думаю это ей удалось, особенно при анализе историографии, которую осмыслила в хронологическом порядке, начиная с конца XIX века. Обстоятельно проанализировала труды русских ученых, военных, чиновников, которые внесли вклад особенно в области этнографических и исторических исследований по истории казахов. Отмечая работы советских ученых, соискатель справедливо заметила, что специальной историографической работы по истории института биев в советский период не было. Вместе с тем дискурс ученых советского времени освещен достаточно полно, хотя во многих публикациях исторические мысли о казахских биях освещались

косвенно. Ссылка на труды и анализ историографических взглядов выдающихся казахстанских ученых как Э.А. Масанова, Д.И. Дулатовой, С.Е. Толыбекова, С.З. Зиманова и других деятелей науки делает диссертацию как состоявшееся научное сочинение. В постсоветский период, к сожалению, не появилось ярких трансляций по этой теме кроме работ С.З. Зиманова и А.И. Оразбаевой. Так, корифей казахстанской юридической науки академик С.З. Зиманов в своих трудах смог показать сущность казахского права в контексте деятельности биев как основных акторов. Историк А.И. Оразбаева в своей монографии, приведенную в автореферате сумела расширить географию исследования, включив в историографический обзор работы средневековых персидских и тюркских авторов. В целом контент историографии, судя по автореферату выделяется достаточной репрезентативностью.

Соискатель удачно изложила источниковую базу своего исследования, условно разделяя на группы. К первой группе источников отнесена научная социогуманитарная и публицистическая литература, включающая опубликованные труды исследователей дореволюционного, советского и постсоветского времени. Приведены к сведению опубликованные отчеты ревизий сенаторов Ф.К. Гирса и К.К. Палена, что лучше раскрывает отношение российских государственных деятелей и чиновников к вопросам судебного устройства в казахском крае. Периодическая печать как тип источника также нашел место в диссертационном сочинении.

Соискатель не прошла мимо десятитомного издания «Древний мир права казахов», где представлена законодательная деятельность казахских ханов и известных биев, варианты правого уложения хана Тауке. Обращение к законодательным документам российского правительства «Устав о сибирских киргизах» и «Устав об оренбургских киргизах», «Временные положения по управлению в Семиреченской, Сырдарьинской, Уральской, Тургайской, Акмолинской и Семипалатинской областях» 1867-1868 гг. и др. позволили соискателю показать исторический и правовой облик казахских биев. К отдельной подгруппе выделены научные труды западноевропейских и американских авторов, начиная с дореволюционного периода и заканчивая настоящим временем.

Вторую группу источников по взгляду Ж.С. Мажитовой, составили документальные материалы, извлеченные из государственных архивов Москвы, Санкт-Петербурга, Омска и архивохранилищ Казахстана и Узбекистана. Многие из архивных документов, конечно, давно озвучены, но некоторая часть введена впервые соискателем в научный оборот, что повышает статус диссертации. В диссертации использованы и опубликованные в печати материалы различных сборников, где озвучены

интересные архивные документы и нарративные источники, вышедшие в разное время. В настоящее время у исследователей актуальностью пользуются серии «История Казахстана» в персидских, арабских, китайских, российских, западноевропейских и др. источниках, вышедшие в печать по государственной программе «Культурное наследие» Республики Казахстан.

Историографический и источниковедческий материал изложен в контексте принципов, определенных самим соискателем и думаю соответствует поставленным задачам, а выводы, конечно, логичны. По образному выражению, работа написана «не на костях, а на плечах предшественников». Сама структура и содержание диссертации судя по автореферату имеет классический вид историографического сюжета с компаративным анализом и состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и научной литературы.

Конечно, диссертационное сочинение Ж.С. Мажитовой не лишена недостатков. Не со всеми дискурсами соискателя согласен, не все исследователи, рассматривавшие прямо или косвенно институт биев нашли должную оценку, однако это не перечеркивает её вклада в исследовании заданной темы. Презентация основных моментов диссертации нашли отражение в авторской монографии и во многих статьях в солидных изданиях, что повышает цитируемость соискателя. Могу смело заверить, что на постсоветском пространстве это качественная и первая по содержанию на сегодняшний день научная работа, посвященная институту биев.

На основе контента автореферата могу заключить, что диссертация Ж.С. Мажитовой по теоретическому, методологическому уровню и компаративному анализу является самостоятельным авторским историографическим научным исследованием, написанном на должном уровне и очень надеюсь, что работа соответствует всем требованиям положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а Жанна Сабитбековна достойна присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, профессор

кафедры социально-гуманитарных дисциплин

Казахстанского филиала МГУ

им. М.В. Ломоносова г. Астана

Ж.А. Ермекбай

Подпись Ж.А. Ермекбай заверяю

инспектор по кадрам



Тел.: 8 701 471 31 19 ermekjaras@mail.ru

Адрес: Республика Казахстан, 010000, г. Астана, пр. Абылай хана, д. 6/5, кв. 18.